

沙田污水見陽 居民打蛇餅檢測

早上寒風中數百人排隊 盼盡快搵出患者

抗擊新冠肺炎

香港特區政府昨日公布，因應在沙田採集到檢測呈陽性的污水樣本，有15個指明地方被納入強制檢測（見表），包括希爾頓中心、新城市廣場住宅樓宇、新城市商業大廈等，顯示該地區或有隱形患者，呼籲曾到訪的人士積極檢測。昨早受檢居民在寒風中輪候，9時許瀝源社區會堂檢測中心外已有數百人排隊，雖然承辦商已加設數個檢測帳篷，但下午人龍仍打起蛇餅。有居民表示，為做檢測已取消當日的拜年計劃，希望居民積極配合檢測，盡快搵出患者，令社區恢復平靜。

◆香港文匯報記者 文森



◆有市民收到強檢通知後便取消拜年聚會，改為做檢測。香港文匯報記者 攝

政府昨早發布強制檢測公告，新增68個處所，其中沙田區因應污水樣本呈陽性，有15個地方被納入強檢，包括希爾頓中心A至D座、新城市廣場第三期住宅樓宇（紅棉閣、銀樺閣、蕙蘭閣、紫藤閣、海桐閣）、偉華中心第一至四座、新城市商業大廈等，大量居民因而需要做檢測。

受檢者多選瀝源社區會堂

因應在沙田採集到檢測呈陽性的污水樣本，其中近沙田港鐵站一帶，多個屋苑和商場納入強制檢測，大批市民昨日需冒着寒風到附近檢測站排隊輪候。惟沙田區內僅有瀝源社區會堂一個社區檢測中心，另於火炭禾寮坑路禾寮坑遊樂場、大圍美林體育館及馬鞍山遊樂場硬地足球場設有三個流動採樣站，惟較多受檢人士就近選擇瀝源社區會堂。

昨早9時許，瀝源社區會堂檢測中心外已有數百人排隊，平均等候檢測的時間為一小時，雖然承辦商已加設數個檢測帳篷，以加快檢測速度，但下午人龍仍打起蛇餅。排隊期間，沙田一度下起毛毛雨，市民需撐傘遮雨。輪候檢測的黃先生表示，前晚收到強檢通知後便取消了原定昨日舉行的拜年聚會，改為做檢測，獲知陰性結果前亦不會安排其他活動。他認為，參與強檢是盡好市民責任，希望大家能積極配合，盡快揪出患者，令社區早日恢復平靜。

亦有居民表示，今次沙田區檢測範圍太廣，而檢測中心數量很少，無法應付檢測需求，希望政府可靈活安排，以免市民輪候時間過長，或可加設特別通道，方便長者及行動不便人士。

陳克勤促增沙田流動檢測車

立法會議員陳克勤在社交網站上載短片，可見美林邨檢測點輪候人數爆滿，人龍延伸至附近行人天橋底的巴士站。他批評政府讓沙田居民到大圍檢測站輪候的做法本末倒置，強調應增加檢測資源去應對強檢人潮，而非要市民跨區去接受檢測。陳克勤指，自己今早已即時向食衛局局長要求增加沙田流動檢測車和檢測站以應付需求，縮短市民輪候時間，減低交叉感染的風險。

污水檢測縮範圍 方法主動有效

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表示，病毒一般不會透過污水傳染，污水檢測主要是在社區有未發現個案的情況下，幫助縮小檢測範圍的一種手段，透過鎖定污水樣本呈陽性的大廈，盡早找到患者。她指，過往曾有個案是因污水樣本陽性進行強制檢測，進而找到，認為該方法主動而有效。



◆沙田有污水樣本呈陽，瀝源社區會堂外昨天全日都有區內市民排長龍等候採樣檢測。

香港文匯報記者 攝

沙田15處污水呈陽性

- ◆1. 沙田希爾頓中心A至D座
- ◆6. 沙田法院大樓
- ◆7. 沙田新城市商業大廈
- ◆8. 沙田新城市廣場
- ◆9. 沙田公共圖書館
- ◆10. 沙田婚姻登記處
- ◆11. 沙田大會堂
- ◆12. 沙田源禾路體育館
- ◆13. 水務署沙田鹹水增壓抽水站
- ◆14. 沙田賽馬會泳池
- ◆15. 沙田賽馬會公壁球場

醫管局準備二線隔離病床 料供600床位

香港文匯報訊（記者 高俊威）香港感染新冠疫情住院病人持續上升，至昨日已有1,246人入院治療，醫院管理局表示正積極準備二線隔離病床，預計可提供600個床位。至於日前更新新冠患者出院指引，醫管局期望可將病人住院平均天數，由現時的17天縮短到13天至15天，以騰出更多病床容納患者，並相信新措施令患者家人受感染的機會不高。

染Delta老婦仍然危殆

醫管局總行政經理（質素及標準）劉家獻昨日在疫情簡報會上表示，截至昨日上午，有1,246名新冠確診病人分別在北大嶼山醫院香港感染控制中心、醫管局傳染病中心、亞洲國際博覽館的社區治療設施及13間公立醫院留醫，其中居於

黃大仙豪苑，涉及倉鼠群組而感染Delta變種病毒的77歲老婦（個案13400）情況仍然危殆，其餘病人則情況穩定。

他說，當中500多名病人在有800張床位的北大嶼山醫院香港感染控制中心留醫，約440人則在提供1,000張床位的亞博館社區治療設施留醫，其餘病人在包括瑪嘉烈醫院的醫管局傳染病中心等13間公立醫院接受治療。現時醫管局有1,178張負壓病床，使用率約70%，當中除新冠病人外，亦有其他傳染病患者使用。

縮住院日數 感染家人機會不高

他表示，該局正積極準備二線隔離病床，待有需要時使用，預計可提供約600個床位。深切治療部的負壓病床方面，現時只有該名危殆新冠病人正使用，另有30張

至40張病床備用，如有需要可增加至逾100張。

醫管局早前更新新冠患者的出院指引，劉家獻昨日在電台節目表示，過去7天平均每天約120名新冠病人入院，住院中位數是17天，小童及長者更達20天，期望此應變措施可將住院日數縮短到13天至15天，以加快病床流轉。病人出院後需要回家隔離14天，並佩戴手環及進行健康監察，形容這是審慎做法，相信患者感染家人的機會不高。

社區組織協會幹事彭鴻昌認同有關安排，認為若患者情況穩定及醫學上安全，可盡快安排出院，但建議衛生防護中心應檢視過去有否因為「復陽」的個案，並發出家居檢疫的明確指引，例如是否需要與家人保持距離等，又認為若獨居人士在隔離時面對起居飲食困難，部門應提供協助，例如開放指定地點讓這些出院者完成隔離。

大埔葵涌兩廈強檢 三患者初確

香港文匯報訊（記者 文森）特區政府在多處出現確診個案下，加強對有高風險大廈的圍封檢測，包括前晚7時分別圍封出現多宗確診及初確個案的大埔太和邨翠和樓，以及葵涌石蔭東邨蔭裕樓，結果在兩幢大廈內合共找出三名檢測呈陽性的患者，避免患者進一步在社區內播疫。

特區政府指出該兩條屋邨均有數名居民初確及檢測呈初步陽性，因此前晚要圍封讓所有居民接受強制檢測，其中太和邨翠和樓約2,095人接受檢測，結果發現一宗初步陽性檢測個案；至於石蔭東邨蔭裕樓，則有1,835人在圍封期間接受了檢測，結果發現兩宗初步陽性的檢測個案。衛生防護中心會安排跟進有關個案。

另外，特區政府亦在太和邨翠和樓派員到訪當中約950戶，結果約175戶在過程中沒人應門，此外共檢查

約610名受檢人士的檢測報告，發現38人未有進行強制檢測，已向他們發出強制檢測令；而在石蔭東邨蔭裕樓，則派員到訪736戶，當中亦有61戶在過程中無人應門，另檢查了約264名受檢人士的檢測報告，沒有人未有強檢。政府表示會採取措施跟進該些無人應門的住戶。



◆石蔭東邨蔭裕樓發現兩宗初步陽性個案。圖為房屋署人員進行執法行動。

專家盼內地增人手儀器支援

香港文匯報訊（記者 文森）本港第五波疫情持續，病毒檢測能力至為重要。行政長官林鄭月娥早前表示已向廣東省政府提出支援香港檢測承辦商的要求。香港分子病理檢驗中心主任黃利寶昨日在電台節目上表示，近年正值本港化驗師的退休潮，人手並不足夠，不少承辦商都有從內地調動人手來港協助檢測工作，相信本港目前足夠應付每天逾20萬劑次的檢測量，但如內地有更多人手、儀器及試劑來港，當然會更為理想。

黃利寶指出，本港為市民採樣進行病毒檢測的人手足

夠，然而化驗方面，則由於近幾年正值化驗師的退休潮，因此導致人手不足，而其化驗室也有約30人是由內地調來港協助進行檢測，「相信金域及華大等香港幾間比較大的承辦商，也有從內地調動人手和儀器來港。當然，如果可以再派多些人、儀器及試劑來港會更理想，尤其有穩定的試劑供應十分重要。」

他表示，其化驗室的檢測量最近已增至近5萬個，相信本港整體檢測量增至逾20萬劑次也並非難事，「目前全港有十幾間表列認可檢測承辦商，尚有醫院管理局及衛生防護中心的化驗所進行化驗工作。」

接種中心重開

香港文匯報訊（記者 文森）香港12間社區疫苗接種中心昨日恢復服務，供市民接種新冠疫苗，不少市民趁昨日最後一天農曆新年公眾假期，前往接種疫苗，有市民則特意到場打第三針，亦有市民表示在第五波疫情下不少人也打針，有部分接種中心爆滿，很難預約接種。

港怡中大醫院今恢復服務

香港14間社區疫苗接種中心當中，12間昨日恢復提供接種服務，餘下港怡醫院和中大醫院的接種中心今日亦恢復服務。而截至昨晚8時，全日有25,731人打針，當中最多人是打第三針疫苗，多達15,564人，較接種首劑疫苗的8,565人多逾八成。至於整體疫苗接種率則為

多人打第三針

79.5%，另有71.5%合資格人士已完成接種兩劑疫苗，而累計已打三針的市民有969,638人。

荔枝角公園的社區疫苗接種中心昨日便有不少市民到場接種，有市民表示早已完成接種兩劑疫苗，為加強保護，故昨日趁公眾假期前往打第三針，但亦有長者昨日才到接種中心注射首劑疫苗，表示本身年紀大怕打針，惟由於要入醫院接受治療，因此才接種。

提供復必泰疫苗的觀塘曉光街體育館社區疫苗接種中心，昨早8時開門前已有數十人排隊，有長者則表示因要保障兩名年幼孫兒故前往接種疫苗，「感染到新冠病毒會影響他們，加上要盡公民責任，所以要打針。」

另有市民指每日新增逾百宗確診個案，擔憂疫苗在社區大爆發，因此打針保護自己。有市民則表示接種中心

香港文匯報訊（記者 文森）勞工處副處長（職業安全及健康）梁永恩確診感染新冠肺炎，為過去兩年疫情爆發以來，首位染疫的高級官員。勞工處則表示其最近一次上班日期為上月31日，但當日並沒有參與任何會議。

日常工作無須接觸公眾

勞工處昨晚表示，確診感染新冠病毒的人員於中環海港政府大樓16樓上班，日常工作無須接觸公眾，最後一日上班日為本周一，當日並沒有參與任何會議，而勞工處已為相關地方進行徹底清潔和消毒，並與衛生防護中心保持緊密聯絡，作出適當跟進。

該處其後向傳媒證實，染疫的是副處長梁永恩，而他周一年廿九上班當天雖未有參與會議，近日亦未與勞工及福利局高層官員會面，但他確診前亦有出席不同會議。

勞工處則表示，處方會繼續嚴格執行各項防疫措施，已提醒所有人員注意個人衛生，時刻提高警覺，倘發現身體不適，須立即求醫及通知處方。

映葵樓再多4宗確診

另外，早前的疫情重災區葵涌邨，昨日再多4宗確診個案，均為早前已解封的映葵樓居民。但衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表示，新增的確診人士均在檢疫中心呈陽性，葵涌邨已沒有新增單位發現確診個案，而至昨日，該邨累計有447人確診，涉及216個單位，鄰近的葵馥苑安葵閣則新增1宗個案，同樣於檢疫中心發現。



◆市民踴躍打針。

資料圖片的名額不多，只有昨日仍有名額，之後十多天也額滿，十分難預約，故昨日即到場接種。除預約外，各間社區疫苗接種中心每日會以先到先得形式，派發200張「即日籌」給年滿60歲人士接種。